

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 28 de Diciembre de 1904.

N.º 7031

SECCIÓN POLITICA

Esteril y peligroso

Se ha torcido para Francia el negocio de Marruecos. Y milagro será que de rechazo no nos toque á nosotros por el lado de Ceuta y de Melilla algo de la torosura.

Nominal es la soberanía del emperador en estos momentos. La insurrección comenzada en Noviembre de 1902, domina, bajo caudillos diversos, toda la zona comprendida entre Uxda y Larache. De Tetuán á Arzila no hay más autoridad efectiva que la de E. Raissuli. Este famoso bandido es el que de hecho protege á los súbditos europeos residentes en las cercanías de Tánger. Y á tal punto llegan las cosas, que Mohamed Torres ha declarado no disponer de medios para garantizar las vidas y haciendas de los extraños.

En tales condiciones parecía lo natural que Francia usando las facultades que por los Tratados con Inglaterra y España se le reconocieren, acudiese á fortificar el poder y el prestigio de Abd el Aziz, que en su retiro de Fez vive completamente anulado, y no menos natural que Abd el Aziz buscarse con ansia los auxilios de su protectora. Pues ha sucedido todo lo contrario.

Cen asombro de la colonia europea de Marruecos y con alarma de las naciones que allí tienen intereses y arraigo, el emperador ha licenciado á todos los extranjeros que se hallaban á su servicio, comenzando por el kaid Maclean, que era desde hace muchos años su amigo predilecto.

Al principio dijo que exceptuaría al oficial francés instructor de la guarnición de Tánger.

Ya no consiente ni eso. Delcassé, inquieto y sobresaltado, dispuso cuando de ello tuvo noticia que su representante viese ó escribiese al sultán para inducirle á revocar su acuerdo, ó, por lo menos, á permitir que la misión militar francesa continuase residiendo en Fez, como de costumbre.

Nada ha conseguido sino agravar el alcance de las primeras interdiciones. El sultán se niega á todo, y solamente transigirá con los oficiales instructores, si Francia quiere pagarlos de su bolsillo, pues estima que para nada hacen falta en Marruecos. Se propone, además, enviar á Londres, Berlín y Madrid embajadores extraordinarios que protesten contra los convenios de Abril y de Octubre.

No cabe mejor testimonio de su decidida hostilidad á la penetración francesa.

Cuanto al viaje que proyectaban á Fez los comisionados de la Republi-

ca, aplazado puede considerarse por mucho tiempo, dada la llanaza con que ha confesado el *maghzen* no responder de la seguridad de los caminos. No hay duda que Francia, para no quedar en ridículo ante el mundo, insistirá en su propósito y tomará á empeño el que la misión, con escolta ó sin escolta, afronte los peligros de la jornada.

Poco ganará con eso, pues cuando los comisionados lleguen, si llegan, á la Ciudad Santa, ellos entrarán por una puerta y Abd-el-Azis se marchará por otra.

Tal es la gravedad de la resolución imperial á que nos referimos, que aun aquí donde no se concede atención alguna á los sucesos del extra-

rradio, ha producido hondo efecto. El Roghi y el hijo de Bu Hamama campean por los alrededores de Melilla; en los de Ceuta manda el Raissuli; en Tánger, sin riesgo de la vida, no se puede dar un paso fuera de la muralla ó del zoco. Y el emperador y el *maghzen* se cruzan de brazos, dejando con irónica apatía que los cristianos se compongan y se guarden á su gusto.

¿Qué hará en medio de esta anarquía oficial España, que tiene seis mil nacionales en la capital diplomática del imperio?

¿Qué garantías va á haber en Tánger y en todo el litoral que mira al Estrecho, para las nobles iniciativas que se disponen á invertir en la obra de penetración pacífica sus conocimientos y sus capitales? Si Francia no responde de lo suyo, ¿cómo responderá de lo nuestro?

Ha habido dos fundamentales errores en esta cuestión que, según todos los indicios, nos saldrá muy pronto á la cara. Consistió el primero en fiarnos de la hinchazón del marruqui del Muni, á quien lo único que ha preocupado siempre han sido las vanas pompas y exterioridades.

El segundo, en no llamar á capítulo á los que con derecho mayor podían hablar y tratar de los asuntos de Marruecos.

Enhorabuena que Francia é Inglaterra firmasen solas el Tratado de Abril, pues Inglaterra no tiene en el Mogreb posesiones territoriales. Pero ya en conciertos de Francia con España era cosa de elemental discreción el preocupar que Marruecos tomase parte en las negociaciones ó por lo menos se aviniése á suscribirlos.

Así se procedió cuando entre nosotros había hombres con una mediana tintura de políticos y diplomáticos. Y gracias á ello, los frutos de conferencia presidida por Cánovas dieron, mal que bien, cerca de un cuarto de siglo.

Veremos ahora cómo sale España del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener

no sabemos qué clase de garantías, el marqués de Muni.

Sólo de vez en cuando echamos una ojeada á Marruecos, y es necesario que, encomendándonos, le dedicuemos atención continua.

No nos vendrán de allá, á causa de nuestro invencible abandono, grandes bienes, pero pueden venirnos, y en plazo breve, grandísimos daños.

La Lotería de Navidad

DATOS CURIOSOS

La lotería es fundación en España de Carlos III y se estrenó en la forma llamada «primitiva» de solos 99 números en combinación de ambos y ternos.

El Gobierno de Cádiz en 1811 estableció la forma actual llamada por mucho tiempo «moderna», que funcionó en dicha ciudad mientras estuvo Madrid sujeto á Pepe Botella, José I, y por esto el primer sorteo de Navidad fué en Madrid el de 1814 y fué sorteо ordinario hasta 1818 en que se elevó la cuantía de los premios.

No fué, empero, sorteo de Navidad verificado el 25 de Diciembre hasta 1855, más adelante se sorteaba en el día 25.

La cuantía del gordo ha variado mucho: empezó por 8.000 duros y ha concluido por los 20 millones de reales que importa hoy. He aquí or años las diversas fluctuaciones:

1814	40.000
1815 á 1817	50.000
1818 á 1819	250.000
1820	150.000
1821	100.000
1822	200.000
1823 y 1824	80.000
1825	125.000
1826	100.000
1827	30.000
1828	50.000
1829 y 1830	80.000
1831	125.000
1832	100.000
1833	40.000
1834	40.000
1835 á 1838	180.000
1839 á 1841	200.000
1842 á 1843	250.000
1844 á 1849	400.000
1850	300.000
1851	400.000
1852 y 1858	375.020
1854	400.000
1855	400.000
1856	400.000
1857 á 1860	400.000
1861 y 1862	400.000
1863	375.000
1865 á 1876	250.000
1877	500.000
1878 á 1899	750.000
1890 hasta hoy	1.500.000

1865 á 1876	1.500.000
1877	2.000.000
1878 á 1899	2.500.000
1890 hasta hoy	3.000.000
1890 hasta hoy	5.000.000

Respecto de las provincias favorecidas con el ansiado gordo, sabemos que en Madrid 21 veces; en Barcelona 12; en Sevilla y Cádiz, 7; en Zaragoza, 6; Palma de Mallorca, Badajoz, Málaga y Santander, 3; en Lérida, Burgos, Granada y Pamplona, 2; y en Alicante, Palencia, Almería, Gijón, San Sebastián, Valencia, Molina de Aragón, Logroño, Yecla, Algeciras, Valladolid, Vitoria, Córdoba y Bilbao, 1.

Lo que gasta en lotería cada provincia es: Madrid viene á gastar en lotería 24 millones en todo el año; 18 Barcelona; 4 Sevilla; 3 Cádiz; 2 Valencia, Málaga y Murcia; 1 Zaragoza, Alicante, Badajoz, Granada, Guipúzcoa, Santander, Valladolid y Vizcaya; 900.000 pesetas Balcarce; 800.000 Navarra y Oviedo; 600.000 Almería; 400.000 Burgos, Córdoba y Lérida; 300.000 Álava y Logroño; 200 mil Palencia y 100.000 Guadalajara.

Veamos ahora el cuadro de las cantidades que han recibido las provincias en premios mayores de Navidad.

Pesetas.	Pesetas.
Madrid	24.805.000
Barcelona	15.000.000
Sevilla	9.860.000
Palma de Mallorca	9.260.000
Lérida	7.500.000
Alicante	5.000.000
Zaragoza	3.440.000
Cádiz	3.250.000
Burgos	3.000.000
Palencia	3.000.000
Álmería	2.915.000
Badajoz	2.740.000
Málaga	2.500.000
Gijón (Oviedo)	2.500.000
San Sebastián	875.000
Santander	700.000
Granada	480.000
Pamplona	400.000
Valencia	400.000
Molina de Aragón (Guadajara)	400.000
Logroño	300.000
Yecla (Murcia)	250.000
Algeciras (Cádiz)	125.000
Valladolid	100.000
Vitoria	80.000
Bilbao	40.000
Córdoba	40.000
El primer premio de Navidad se lo llevó Bilbao en 1814.	400.000
Veremos ahora cómo sale España del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	375.020
del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	400.000
del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	375.000
del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	250.000
del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	500.000
del atolladero en que la ha metido, para adular á Francia y para obtener	750.000

La cuantía de los premios se computó desde 1814 á 1819 por «pesetas»; desde 1820 á 1849 «por duros»; desde 1858 á 1869 por «escudos», y des de 1870 hasta hoy por «pesetas».

DE MARINA

El pleito de los torpederos

Es curioso el desarrollo y substancial del litigio sostenido entre la casa constructora James and George Thomson (limited), de Clidebank (Escocia), y el Estado español; pleito fallado recientemente por la Cámara de los jueces a favor de España.

He aquí la historia del asunto entresacada de documentos oficiales:

«El año 1896 contrató con la citada casa la construcción de seis torpederos de los cuales dos, el «Terror» y «Furor», fueron entregados á su debido tiempo.

En 4 de Junio de 1896 firmóse con la casa Thomson el contrato de construcción de los destroyers «Audaz» y «Osado», ambos de 680 toneladas de desplazamiento, y por el precio de 67.180 libras esterlinas cada uno.

La casa Thomson comprometióse a entregar los barcos encargados en 23 de Marzo y 23 de Abril de 1897; es decir, fijóse como plazo de construcción para el «Osado» seis meses y diez y siete días, y para el «Audaz» siete meses y catorce días.

Como cláusula penal del contrato estipulóse que, en el caso de que los barcos encargados no fuesen entregados en las fechas prefijadas, la casa Thomson abonaría en concepto de indemnización la suma de 500 libras esterlinas por cada semana y barco.

En las mismas condiciones concordóse en 24 de Noviembre de 1896, la construcción de los torpederos «Plutón» y «Proserpina» de 380 toneladas y cuyo coste era de 65.650 libras esterlinas cada uno.

Transcurrió el plazo estipulado en cada uno.

Transcurrió el plazo estipulado en ambos contratos y los barcos no fueron entregados.

El «Osado» y el «Audaz» no se terminaron hasta el 7 de Marzo de 1898 y el «Plutón» y «Proserpina», que debieron ser entregados el 14 de Junio y el 13 de Julio de 1897, no le fueron hasta el 30 de Noviembre de 1897 y 8 de Febrero de 1898, respectivamente.

El Gobierno español, apoyándose en lo preceptuado en los contratos, reclamó de la casa Thomson, una indemnización de 75.500 libras esterlinas correspondiente á 151 semanas á que había ascendido el retraso en la entrega.

La casa constructora rechazó la reclamación diciendo que la cláusula penal no debía entenderse como indemnización; pues como no se trataba de buques mercantes, los daños producidos por el retraso no podían ser grandes; aparte de que, esta observación es muy graciosa, el Gobierno de España debía agradecer la demora; pues de haber estado listos los barcos, ya los yanquis los habrían echado á pique.

En vista de que España persistía en su reclamación, los señores Thomson acudieron á los tribunales escoceses, y el juez de Edimburgo primero, el Tribunal de apelación después, y, por último, la Corte Suprema de Justicia, ó sea la Cámara de los jueces fallaron el asunto á favor de España condenando á la casa constructora á abonar en concepto de indemnización, la cantidad de 67.000 libras esterlinas, más los intereses de cinco por ciento devengados por la

citada suma, á partir de la iniciación del procedimiento, hasta el fallo mismo; interés que ascienden á 13.500 libras.

En su consecuencia, la casa Thomson tiene que abonar á España 81.000 libras esterlinas; suma consignada ya por dichos señores y que para hacer efectiva solo falta circular las órdenes oportunas para su cobro.

Telegramas

LONDRES 22.

La niebla

Ayer y hoy día esta mañana ha permanecido sobre Londres una niebla tan densa como no hay recuerdo de haberla visto jamás, imposibilitando la circulación de vehículos y viandantes.

Las tiendas están casi todas cerradas.

Complot?

Se asegura aquí que la policía rusa que presta servicio en Inglaterra, ha descubierto en Manchester y en Liverpool indicios de un complot trama-do contra un elevadísimo personaje ruso, pero como no hay del hecho pruebas suficientes, la policía inglesa no tiene medios para proceder á la detención de los supuestos criminales.

LA GUERRA

Impresiones en Londres

Telegramas de Cheffé dicen que el vapor «Levi Mitchel», con pabellón británico y con tripulación noruega, ha logrado penetrar en Port-Arthur

cargado de municiones y de dinamita,

á favor de una horroso tormenta de nieve.

Del propio origen es la noticia de que los japoneses quieren ahora tomar la plaza de Port-Arthur antes de año nuevo.

El general Nogi ha pedido refuerzos hasta 70.000 hombres, algunos de los cuales le han comenzado ya á llegar procedentes de Manchuria y de Corea, preparando un ataque de la fortaleza moscovita sin precedentes en la historia y el cual habrá de terminar con una victoria ó con un desastre irreprensible.

Se dice también que los japoneses fortifican poderosamente el puerto y la ciudad de Dainy, como se cree asimismo que los buques japoneses que han marchado con rumbo al sur van con el principal objeto de destruir los carboneros dispuestos para la escuadra del almirante Rotjstvesky.

Los japoneses se han visto obligados á abandonar una nueva posición que habían ocupado cercana á la colina de los 203 metros, á causa del fuego terroroso que les hacían algunas baterías rusas.

PARIS.

La primera reunión

Hoy ha celebrado la comisión internacional de Hull la primera de sus reuniones, eligiendo unánimemente por quinto comisario al almirante austriaco Spann, y fijando su segunda reunión para el día 9 del próximo enero.

Bodas reales

Varios periódicos de Londres y de Viena atribuyen los próximos viajes que hará el Rey Alfonso al extranjero á

proyectos matrimoniales, añadiendo al monarca español sólo quiere unirse con princesa católica, y que prescindiendo de razones de Estado elegirá la futura Reina de España únicamente por inclinación personal.

Rusia

Ha causado penosa impresión en Rusia el anuncio de que van á ser movilizados trescientos mil hombres de la reserva, y se añade que el Emperador ha concedido á los jefes de las circunscripciones militares donde no existe el estado de sitio, el derecho de aplicar á los movilizados la ley marcial en el caso de que se hagan culpables de desórdenes, cuyos actos son castigados en tiempo de guerra con trabajos forzados ó con la muerte.

Comunican de San Petersburgo que el Czar anotó el telegrama que le mandara el presidente del Consejo provincial de Tchernigov sobre la petición de reformas hecha por el pueblo con las palabras «Audaz e inopportun».

En Oriente

De Constantinopla dicen que hay noticias de Yemen muy inquietantes, pues varias tribus rebeldes se han lanzado al campo interceptando las comunicaciones.

De Salónica comunican que las autoridades turcas han publicado en toda Macedonia un bando prohibiendo á los habitantes de las aldeas circular por el campo después de la puesta del sol, ordenando á los puestos militares que disparen contra todo el que no cumpla con esa disposición por considerarlos cómplices de los rebeldes.

Madre infeliz

Ha llegado esta mañana á Emen, Estado de Darde, la princesa Luisa de Sajonia acompañada de su abogado, hospedándose en un hotel.

En seguida se fué á Palacio con el intento de ver á sus hijos, pero la policía le impidió la entrada.

Entonces escribió una carta al Rey, que estaba de caza, recibiendo también respuesta negativa.

A las cuatro de la tarde llegó la desgraciada princesa para Leipzig, yendo en coche descubierto desde el hotel á la estación; en el trayecto fué saludada con viva simpatía por el público.

LA GUERRA

Impresiones en París

Han causado en San Petersburgo inmensa tristeza las últimas noticias publicadas sobre la situación de Port-Arthur, después de haber sido varios días tenidas en silencio por orden de la censura.

De Singapoore dicen que hay dos buques de guerra japoneses cruzando incesantemente el estrecho de Malaca.

Según noticias que proceden de Tokio, los japoneses se han apoderado de importantes posiciones en la bahía de Pichón.

Se ha recibido de Mukden un telegrama oficial del Estado Mayor, diciendo que chinos procedentes de Port-Arthur han asegurado que los rusos recuperaron la celina de los 203 metros con los cañones que la defendían, después de un encarnizado combate.

De Tokio dicen que varios cañones japoneses continúan bombardean do el «Sebastopol», encallado en la costa de Lirohichan, y que en Port-

Arthur solamente quedan ya tres destructores rusos.

Han llegado á Lorenzo Marqués cinco buques carboneros fletados p una casa alemana en espera de órdenes.

De Singapore telegrafian que han tocado en aquel puerto dos cruceros japoneses y que han vuelto á salir medio día, anunciando sus tripulantes que dos acorazados, dos cruceros de primera, dos de segunda y dos destructores japoneses estaban e aquellas mismas aguas disponiéndose á hacer rumbo hacia el Oeste.

MAHON

Continúa abierta la suscripción de localidades no abonadas para la función del sábado cuyo sorteo tendrá lugar mañana á las ocho y media de la noche.

A las cinco de esta madrugada ha llegado á Alcudia procedente de Barcelona el vapor correo «Nuevo Mahón».

A causa del mal tiempo reinante no ha podido continuar su viaje á esta ciudad.

Si el tiempo abona mañana de aquel puerto para el nuestro á las dos de la madrugada,

SUBASTA DE CONSUMOS

De dece á una ha tenido lugar en las Casas Consistoriales, la subasta del arriendo de Consumos para el próximo año de 1905.

El tipo que servía de subasta era de 301.552'08 pesetas pudiendo en todo caso rebajarse hasta los dos tercios, ó sean 201.035'12.

Varias han sido las posturas que se han hecho, habiéndose adjudicado á D. Juan Sintes Mercadal por la cantidad de 260.000 pesetas.

Durante la pasada noche ha fallecido víctima de larga dolencia la señora D. Susana Corantí, esposa de nuestro querido amigo el bedel del Instituto D. Bartolomé Mir.

El entierro que ha tenido lugar esta tarde á las tres y media se ha visto muy concurrido, pues numerosos amigos han acompañado los restos de la difunta á su última morada.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Por el veterinario titular señor Abadía, ha sido desechado un cerdo que sufría enfermedad interna y había sido sacrificado para el consumo público.

Lo han inutilizado en presencia de un empleado municipal.

Mañana por la noche tendrá lugar la función á beneficio de la escuela libre del barrio 15, para la cual sabemos reina extraordinaria animación.

Hemos recibido atenta invitación para asistir á la misma, cuya atención agradecemos á sus organizadores.

CONVOCATORIA

Se ha abierto una convocatoria para el ingreso en el cuerpo auxiliar de Oficinas militares.

Los aspirantes á dicho ingreso habrán de ser sargentos del ejército en situación activa, contar seis años de efectivos servicios y de ellos tres en el empleo, sin nota desfavorable en la filiación.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 23 del actual han obtenido premio de 5.000 pesetas los billetes números 7.637, 26.177 y 39.438 expedidos en la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad á cargo del señor Alejandro (Arravaleta 27), y reintegro de mil pesetas los billetes números 19.892, 21.122, 26.252 y 31.072, despachados en la misma Administración.

Hallase fondeado en el puerto de Barcelona el crucero de la marina real danesa «Hejndal» á cuyo bordo viaja en calidad de segundo comandante el príncipe Carlos, heredero e la corona de Dinamarca.

Dicho buque fué botado al agua el año de 1894.

Su casco es de acero, y mide 78 metros de eslora, 8'4 de manga y 3'50 de punta, desplazando 1.280 toneladas.

La fuerza de su máquina es de 3.000 caballos nominales y su velocidad de 17 millas por hora.

Monta dos cañones Krupp de 12 centímetros, cuatro de 57, de tiro rápido y ocho ametralladoras, estando dotado de cuatro tubos lanza-torpedos.

Lo tripulan 155 hombres al mando de un capitán de fragata.

Hemos recibido un «Mapa del teatro de la guerra ruso-japonesa» tirado á ocho colores, con los retratos del Ozar, Kropatkin, Stoessel, Sakharov, Stakelberg, Gripenberg, Mikado, Oyama, Togo, Nodzu, Kuroki y Oku.

Por su tamaño, su exactitud y por su extraordinaria baratura, constituye una obra de sumo interés y actualidad.

Véndese al precio de 30 céntimos en todas las buenas librerías y en casa de su editor B. Bauzá, Hospital 15 y 17, Barcelona.

Banco de Mahón

Con motivo de las operaciones del Balance, el día 31 del actual no se efectuarán operaciones en la Caja de Ahorros ni en las Cuentas corrientes con garantía personal y de valores.

Mahón 28 Diciembre 1904.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, Antonio Pons Olives.

NUEVA LINEA DE VAPORES

En un periódico de Barcelona, vemos que dice:

«Se están efectuando estudios con el objeto de establecer un nuevo servicio de vapores, que servirán, en caso de que el estudio tenga buen resultado los puertos de Palma, Barcelona y Tarragona y otros puntos.

Uno de los vapores de la Isleña ha servido en sus últimos viajes á Marsella al puerto de Barcelona, con bastante resultado.»

LA VENTA DE SELLOS

Per consecuencia del estudio realizado por el director general de Correos y Telégrafos Sr. Rendueles y del director general del Timbre señor Martínez Tudela, se dictó una Real orden de Hacienda, en tiempo del señor Osma, que fué autorizada, poniendo á la venta sellos de Correos y

Telégrafos en las oficinas de dichos ramos que sean habilitadas al efecto.

Con el premio de expedición de los timbres se constituirá un fondo especial destinado á remunerar los servicios de los empleados de dichos cuerpos administrativos.

LOS TRIGOS EXTRANJEROS

En la prensa de Barcelona leemos que comienzan á recibirse noticias que modifican sensiblemente el juicio que se había formado generalmente de la producción mundial de trigo en el presente año.

La cosecha en Rusia ha sido estimada oficialmente en 240'2 millones de hectómetros, habiendo sido el año anterior de 221'8 millones.

En las plazas norteamericanas los arribos del interior son más considerables de lo que se esperaba, lo cual ha provocado una baja en los precios, habiéndose dado el caso inaudito de que haya salido de Amberes para Nueva York un vapor con un importante cargamento del cereal de referencia, trocándose así los términos de lo que sin alteración había sucedido todos los años.

Teatro Principal

Función extraordinaria para el día 29 del corriente á beneficio de la Escuela Libre del barrio 15.

PROGRAMA

1.º Tercer acto de

LA FAVORITA

2.º Tercer acto de

LUCIA DE LAMMERMOOR

3.º La ópera del Mtro. Mascagni

CAVALLERIA RUSTICANA

A las 8 y media en punto.

Durante el último entreacto se va rifeará el sorteo de los regalos de la tombola organizada también á beneficio de la Escuela.

CASINO «EL PROGRESO»

Se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo día 1.º de Enero, á las tres y media de la tarde, para la renovación de los cargos de la Junta Directiva.

San Luis 27 Diciembre 1904.—El Secretario, José Bañer.

Ayuntamiento de Mahón

Lista de los concejales de este Ayuntamiento y mayores contribuyentes que tienen derecho á votar Compromisarios para Senadores, con arreglo á lo dispuesto en la ley de 8 Febrero de 1877.

INDIVIDUOS DEL AYUNTAMIENTO

D. Juan Victory Taltavull.

- » Pedro Pons Sitges.
- » Mateo Ponsell Sintes.
- » Juan T. Vidal Palliser.
- » Francisco León Corantí.
- » Antonio J. Tuduri Monjo.
- » Pascual J. Hernández Olives.
- » Antonio Vincent Victory.
- » Juan Carreras antes Amorós.
- » José Orfila Olives.
- » Vicente Carreras Orfila.
- » Antonio Blanc Papelendi.
- » Francisco Bosch Ponsell.
- » Antonio Pons Mascaró.
- » Martín Olives Andreu.
- » Pedro Derresdias Eduardo.
- » Mariano Gil Rey.
- » Bartolomé Terrés Ponsell.

VECINOS CONTRIBUYENTES

	Pesetas
D. Juan Mercadal Pons	3081'87
» Guillermo Olives Soler	1957'62
» Pedro Pons Escudero	1570'78
» Pedro Mir Mir	1442'73
» Juan J. Vidal Mir	1350'66
» Juan Blaile Coll	1250'15 cos.

» Juan Orfila Pons 1234'15

» Juan Vidal Febrer 1117'42

» Juan Taltavull García 1062'55

» Guillermo González Vidal 1011'02

» Antonio Victory Taltavull 982'68

» Marcos Montañez 967'38

» Juan Carreras Pons 785'17

» Juan Febrer Vidal 748'99

» Lorenzo Pons Sancho 694'01

» Miguel Estela Thomás 654'99

» Antonio Mercadal 648'92

» Buenaventura Pasarius 645'82

» Gabriel Pons Pons 630'02

» José Alberti Gahona 583'60

» Juan F. Taltavull Galens 580'00

» Francisco Mercadal Pons 563'28

» Antonio Pons Guerau 562'62

» Santiago Alberti 541'45

» Francisco F. Andreu 540'70

» Lorenzo Gomila Carreras 536'93

» Manuel Buils Mercadal 526'29

» José Vidal Rubí 517'54

» Gabriel Pasarius Cañellas 504'10

» Rafael Mercadal Timoner 488'56

» Francisco Morillo Seguí 463'70

» Sebastián Carreras 450'09

» Juan Victory Tutzó 438'73

» Pedro Ballester Pons 399'79

» Juan Carreras Taltavull 387'93

» Lorenzo Pons Carreras 371'13

» Nicolás Tuduri Monjo 367'71

» Benito Pons Orfila 362'60

» Miguel Mercadal Timoner 359'63

» Francisco García Pons 357'52

» Mateo Terrés Pons 349'29

» Juan Sancho Caules 342'29

» Gabriel Carreras Gomila 341'10

» Bernardo Fábregues Pax 328'02

» Bernardo Seguí Sintes 312'60

» Damian Moysi Alberti 311'17

» Jaime Mir Pons 307'69

» Pedro Seguí Mascaró 306'07

Exmo. Sr. D. Teodoro Ládico 306'07

D. Jaime Huguet Sintes 300'27

» Federico Canut Clavé 300'00

» Lorenzo Pons Orfila 299'59

» Martín Valls Roselló 292'84

» Juan Pons Soler 292'50

» Francisco Pons Cardona 291'83

» Bartolomé Escudero 288'01

» Guillermo Camps Morillo 284'57

» Juan Femenias Comellas 283'62

» Pedro Monjo Vicens 274'48

» Lorenzo Carreras Carreras 271'75

» Juan Serra Dalmedo 269'99

» Cristobal Thomas Sitges 264'00

» Juan Font Obregón 262'23

» Santiago Maspolch Meliá 261'27

» José Codina Cortada 256'67

» Bartolomé Mercadal Oleo 250'35

» Pedro Pons Pons 243'25

» Luis Gimier Febrer 236'56

» Juan Cursach Sintes 236'26

» Manuel Beltrán Pujol 234'00

» Francisco Orfila Carreras 231'46

» Miguel Pons Orfila 231'16

» Francisco Pons Pons 218'82

» Pablo Fernández Joel 218'13

» Francisco Gómez Pons 216'19

» Antonio Pons Martí 215'00

» Miguel Landino Flores 215'00

» Benjamín Sintes Riudavets 214'00

» Francisco Pons Carreras 212'65

» Francisco Gómez Pons 208'69

» Juan Femenias Morillo 205'45

» José M. Mercadal Pons 205'45

» Francisco Andreu Orfila 198'00

» Juan Alemany Valent 198'00

Lo que se anuncia al público á fin de que puedan presentarse las reclamaciones á que hubiere lugar hasta el día 20 de Enero próximo conforme se previene en el artículo 26 de la ley citada.—Mahón diez y nueve de Diciembre mil novientos cuatro.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

Madrid 28, 8'00.

El enviado del Sultán, El Mokry llegó ayer á Madrid, sin novedad.

Madrid 28, 8'50.

El Gobierno niega que tenga gravedad la actual cuestión con Marruecos.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vagina y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eticacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrítismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES e INTESTINOS.

Infallible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

EL BAZAR

— de —

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

Aviso

Se comprarian dos armarios guardarropas de lance que estuviesen en buen estado.

En esta imprenta informarán.

Bodega Alicantina de Tomás García

VINOS A PRECIOS REDUCIDOS

Para informes y muestras, representante

Damián Gardés

Estanco del Muelle

EMPLASTOS POROSOS de

Allcock

CASA FUNDADA EN 1842. Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo.

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Cláctica, etc., etc.

Los Emplastos de Allcock son los originales y los únicos genuinos.



Brundrett

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Allcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Allcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

Insista Vd. en que lo vendan el genuino.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España: J. URIACH & Ca., Barcelona.

Brundrett

Femenías, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

Retratos desde un real de vellón á cinco duros

Catálogos en fotograbado para monederos, calzado, muebles, joyas, etc. Pídanse muestras.

Ampliaciones al tamaño natural de «una fotografía por pequeña que sea y deteriorada que éste», á precios muy económicos.

Gran surtido en marcos Fashionables.

Se conservan los clichés durante un año

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

LA CATARANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad)

Garantías: pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpí, propietario—Sr. D. José María de Delás y Mirallas, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrece su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Pts. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977'95.

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del raro v las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra forma lida alguno, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA
D. PASCUAL JOSE HERNANDEZ, DEYA, 7.—MAHON